

我市发现一方明代处士墓志铭

具有一定的考古价值



□晚报记者 王晨文/图

本报讯 近日,市博物馆工作人员在我市一收藏家手中发现一方明代处士康公墓志铭(如图)。市博物馆馆长周建山说:“从墓志内文可知该墓志的主人是康瑜,因当兵迁居水灌台东南。这是目前我市所见墓志中最早关于水灌台的记录。”

元末,社会发生动乱,中原地区人口十不存一。明朝建立后,政府为了巩固新政权和发展经济,下令各地居民往中原地区迁徙。墓志内文介绍,康瑜响应明政府号召来河南当兵,落户水灌台。康瑜生于明成化二十年(1484年),卒于嘉靖三十七年(1558年),江西吉安万安人,享年75岁。

岁。

墓志内文中有关康瑜“为兵丁迁河南,卜筑于陈州西南五十里水灌台之东南”的记载,是目前我市所见墓志中最早关于水灌台的记录。周建山对这一发现尤为欣喜。“从明代开始,周家口开始发展起来。水灌台在原始社会时期就形成了村落,在明代进一步形成村庄,属宜居地点。由此看来,康姓人参与了周家口的开发。该墓志对研究周家口开发的历史和康姓姓氏具有一定的意义。”周建山说,墓志内文“女一,聘邵希相,陈州掾也”的记载,说明康瑜的大女儿嫁给陈州的佐官(辅助陈州知州的官员)邵希相,这对研究陈州职官的历史有一定的价值。

根据墓志内容分析,康瑜家境不错,应是当地名流,被尊称为“处士”。在古代,“处士”是指那些有德才而隐居不愿做官的人。这表明墓志主人生前是一位读书人,在当地有较高的社会地位,但没有做官。墓志撰文者是蔡州的秀才何仰诏,书写者是陈州秀才赵恂,这也更能彰显墓志主人的身份。

周建山告诉周口晚报记者:“墓志呈正方形,边长52厘米,青石质,楷书书写。按照记载,该墓志应该是在今水灌台遗址东不远处出土的。该墓志缺少一个志盖,志盖与墓志本来是扣在一起的,可惜志盖丢了,估计是发现者打开后造成的。康瑜的墓应该早已被盗,否则我们还能获得更多的史料。”



百名老板学消防

11月23日下午,周口市公安局荷花路分局社区警务大队组织辖区宾馆、洗浴、网吧以及“九小”场所等百余名单位负责人,开展消防知识讲座。讲座上,河南省消防协会的张锋教官通过视频、文字、图片等形式进行演示,使这些老板全面、直观地了解了消防安全知识。

晚报记者 朱东一 通讯员 王海生 摄

有啥心愿 社区干部逐户统计 缺啥送啥 特困群众温暖过冬

□晚报记者 徐松
通讯员 朱艳文/图

本报讯 “大爷,下雪不冷化雪冷,按照您的心愿,给您送来一床被子。”11月23日,针对逐户统计的特困户心愿,川汇区荷花路办事处工作人员来到纺城社区80多岁孤寡老人张应志的家中,给他送去一床被子。11月23日、24日两天时间,荷花路办事处共向辖区20户特困户送去被褥、棉衣、棉鞋等物品(如图)。

同庄社区居民王爱真因为脑出血导致瘫痪,丧失劳动能力,动了两次开颅手术后家中负债累累,只靠丈夫打零工维持生活、清偿债务,看到工作人员送来救助物资,她连声说“谢谢”;39岁的居民柴大峰患有高血压、

脑梗阻并且半身不遂,接到工作人员送来的被褥后,独自一人生活的他说,十分感谢办事处和社区送来御寒物资,感觉心里很温暖。柴大峰说:“前一段时间社区干部就多次来到俺家里,问俺过冬需要啥?我说需要棉衣服,这不,刚下雪,他们就给我买来了棉袄和被子。真是太感谢了。”

据悉,荷花路办事处根据各社区的统计,此次共帮助了20户困难家庭。即日起,该办事处将继续开展“隆冬送温暖”活动,根据困难群众所需提供相关服务及救助物资。同时将发动辖区爱心企业、爱心人士一起行动,集合社会各界力量,携手关爱困难群体,使更多的困难群众受益并感受到来自政府和社会的温暖。



寶泉 ERQIAO FJ
TOP 10 Scenic Area
中原风光无限好

宝泉秘境

青天河十万亩红叶林 现秘境宝泉

宝泉 青天河红叶二日游 368元/人

每周六发团 各大旅行社均可报名

咨询电话:400-0373-999 | 蔚县油坊沟、荆条、荆乡、辉县市鸿星国际酒店
收费标准:荆条 45元/人 | 荆乡 35元/人 | 鸿星国际酒店 368元/人